

高一期末考试质量监测

语 文

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：部编版必修下册。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一：

“闪辞族”是指入职时间短(不到一年)就想换工作的一类人,这类人由于人数众多、共性突出,所以被称为“闪辞族”。这一类人在职场上的特点是“快速、频繁”辞职和“短暂”工作,辞职前没有前兆,“失踪式”的辞职占比大,表现出对于职场的焦虑、不耐烦和不忠诚等特性。“闪辞族”以“90 后”的职场新人为主,以独生子女居多,且中小企业和民营企业的“闪辞族”突出。

当前,中国正处在社会转型变革时期,这种转型变革,不仅仅是一种事物、环境、制度的转化,而且几乎是所有社会规范准则的转化,更是一种发生在人自身、灵魂和精神中内在结构的本质性转化,也是一种人的实际生存方式和价值判断标准的改变。这种社会转型,是现代社会与传统社会的决裂,是要以一种前所未有的方式把人们“带离”传统的秩序轨道并“带入”一种全新的生活状态之中,在这巨大的转型中,人们会感受到普遍的信任危机。

与传统决裂之初,社会转型触发了价值信仰危机。价值信仰危机是指在思想文化、意识形态领域中所表现出来的信任危机。传统生活中原有的价值法则与规范早已内化成人内心的信念和信仰,在情感上滋生为信任,使人们从中体会到安全与踏实。而现在,这种社会转型要将人们“带离”传统,与传统决裂,使人原赖以安身立命的信任感突发断裂、塌陷,使生命处于无根基的悬浮空虚状态而岌岌可危,陷于“绝望”之中。于是,人们在“决裂”中演化出一种“怨恨”“绝望”情绪,孕生出信仰危机。

在抛弃传统的过程中,社会转型催生着信任危机。辩证否定性要在“破、立”中有继承,是扬弃而不是抛弃。而在当今我国转型实践过程中,不分青红皂白地全盘否定传统的冲动行为时常可见,这就导致了文化价值的虚无存在与现实的无根漂泊状态。弃绝了所有传统,就如同砍断了传统之根,然后,本想与传统彻底决裂的初衷并没能在现实中实现。事实上,在日常生活中,我们所做的更多的是否定了传统中的优秀美德,保留了传统中的不少糟粕。然后,在中国社会转型中这一社会共享的伦理规范被忽略甚至被抛弃,我们的社会出现了普遍的不信任现象,我们陷入了迷茫和恐惧。

“闪辞族”的快速辞职实际上就是最初的个体对组织和社会的不信任，引起最后对自己的不信任。可见，当社会缺少了有效共享的伦理规范——诚信时，诚信个人的缺失，信任他人也变得困难和难以存续。

（摘编自阳芳《“闪辞族”现象的信任理论成因分析》）

材料二：

作为社会本身运行、发展的条件，人与人之间信任关系的建立，既涉及信任主体，也关乎信任对象；既与社会规范和体制相涉，也与主体人格和德性相关。

在信任问题上，个体总是涉及两个方面，即为人所信与信任他人。就前一方面而言，如何形成诚信的品格，无疑是首先面临的问题。《论语·阳货》中有如下记载：“子张问仁于孔子。孔子曰：‘能行五者于天下，为仁矣。’‘请问之。’曰：‘恭、宽、信、敏、惠。恭则不侮，宽则得众，信则人任焉，敏则有功，惠则足以使人。’”这里的“信”，主要表现为守信或诚信，所谓“信则人任焉”，意味着如果真正具有诚信的品格，便能够为人所信并得到任用。儒家视域中的朋友，可以视为家庭亲缘之外的社会领域中人与人之间的一般关系，在引申的意义上，这种关系具有普遍的社会意义。与朋友的这种社会意义相应，“朋友有信”也意味着将诚信和守信视为人伦的普遍规范。在有序的社会交往结构中，以诚相待和言而有信，既是这种交往秩序所以成为可能的条件，也是交往双方应尽的基本责任，一旦个体置身于这种交往关系中，则同时意味着承诺了这种责任。

就个体而言，作为信任条件的诚信关乎内在德性或人格。中国哲学对“信”与德性及人格的关系很早就予以较多的关注，儒家提出成人（成就理想人格）的学说，这种理想人格便以实有诸己（自我真正具有）为特点。与德性培养相联系的“信”“诚”，首先意味着将道德规范内化于主体，使之成为主体真实的品格。这种真实的德性、真诚的人格，为人与人在交往过程中达到诚信，提供了内在的担保。

伦理意义上的信任，体现于人与人之间的关系中。从关系的层面看，信任以对象的可信性为前提。前面提及的“信则人任焉”中的“信”，也蕴含着可信性。信任固然表现为主体的一种观念取向，但这种取向的形成，本身关乎对象。在消极的意义上，当对象缺乏可信的品格时，便难以使人产生信任之感，所谓“信不足焉，有不信焉”（《老子·第十七章》），便表明了这一点。尽管老子的以上论述首先涉及统治者与民众的关系，但“信不足”与“不信”的对应性，并不仅仅限于政治领域。在积极的意义上，如果相关对象的所作所为始终诚信如一，那么，人们对其后续的行为，也将抱有信任之心。对象的可信性与信任的以上关系表明，信任并非仅仅源于主体心理，而同时具有与对象、环境相关的客观根据。

（摘编自杨国荣《信任及其伦理意义》）

1. 下列关于“闪辞族”的说法，不正确的一项是（3分）

- A. “闪辞族”是指众多有共同特点、工作一年左右就想换工作的人。
- B. “闪辞族”的辞职方式往往是没有前兆、不辞而别的“失踪式”。
- C. “闪辞族”以“90后”职场新人为主，在中小企业、民营企业中较为突出。

D.“闪辞族”的行为反映了当今社会个体对社会及自身的不信任。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 中国当代社会的转型是巨大的,这种转型同样在人们心灵深处掀起了“风暴”。
- B. 现代社会的转型毫不留情地将人们带离传统秩序的轨道,走上了新路。
- C. 中国传统文化中强调了人与人的信任是互相的,而个人品格的诚信是前提。
- D. 对象的可信性与信任的诸多关系表明,信任源于与对象、环境相关的客观根据。

3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 材料一中的“绝望”一词凸显了人在生命处于无根状态时的内心感受。
- B. 材料二引用《论语·阳货》的话,目的在于论证“信任他人”这一观点。
- C. 只有人与人之间建立了良好的信任,社会才可以稳定地运行和发展。
- D. 孔子“信则人任焉”与老子“信不足焉,有不信焉”从正反两面谈“信”。

4. 分析材料一的论证思路。(4分)

5. 如何打造一个“诚信”社会?请结合材料二简要分析。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

花 坊 郁达夫

“花坊”这一个名字,大约是到过杭州,或在杭州住上几年的人,没有一个不晓得的,尤其是游西湖的人,平常总要一到花坊。二三十年前,汽车不通,公路未筑,要去游一次,真不容易;所以明知道这花坊的幽深清绝,但脚力不健,非好游如好酒的诗人,不大会去。现在可不同了,从湖滨向北向西地坐汽车去,不消半个钟头,就能到花坊口外。而花坊的住民,每到了春秋佳日的放假日期,也会成群结队,在花坊口的那座凉亭里歇息,预备来做一个临时导游的角色,好轻轻快快地赚取游客的两毛小洋;现在的花坊,可真成了第二云栖,或第三九溪十八洞了。

花坊的好处,是在它的三面环山,一谷直下的地理位置,石人坊不及它的深,龙归坊没有它的秀。而竹木萧疏,清溪蜿蜒,庵堂错落,尼媪翩翩,更是花坊独有的迷人风韵。将人来比花坊,就像得阳春之气,老抱琵琶;将花来比花坊,更像碧桃开谢,未死春心;将菜来比花坊,只好说冬菇烧豆腐,汤清而味隽了。

我的第一次去花坊,是在松木场放马山背后养病的时候,记得是一天日和风定的清秋的下午,坐了黄包车,过古荡,过东岳,看了伴凤居,访过风木庵(是钱唐丁氏的别业),感到了口渴,就问车夫,这附近可有清静的乞茶之处?他就把我拉到了花坊的中间。

伴凤居虽则结构堂皇,可是里面却也坍败得可以;至于杨家牌楼附近的风木庵哩,丁氏的手迹尚新,茅庵的木架也在,但不晓怎么,一走进去,就感到了一种扑人的霉灰冷气。当时大厅上停在那里的两口丁氏的棺材,想是这一种冷气的发源之处,但泥墙倾圮,蛛网绕梁,与壁上挂在那里的字画屏条一对比,极自然地令人生出了“俯仰之间,已成陈迹”的感想。因为刚刚在看了这两处衰落的别墅之后,所以一到花坊,就觉得清新安逸,像世外桃源的样子了。

自北高峰后、向北直下的这一条坞里，没有洋楼，也没有伟大的建筑，而从竹叶杂树中间透露出来的屋檐半角，女墙一围，看将过去却又显得异常的整洁，异常的清丽。英文字典里有 cottage（指乡村地区的小屋，村舍或乡间、旅游胜地的度假用小型别墅）的这一个名字；而形容这些茅屋田庄的安闲小洁的字眼，又有许多像 tiny（小巧的），dainty（精致的），snug（温暖舒适的）的绝妙佳词。我虽则还没有到过英国的乡间，但到了花坞，看了这些小庵却不能自己地便想起了这种只在小说里读过的英文字母。我手指着那些在林间散点着的小小的茅庵，回头来就问车夫：“我们可能进去？”车夫说：“自然是可以的。”于是就在一曲溪旁，走上了山路高一段的地方，到了静掩在那里的，双黑板的墙门之外。

车夫使劲敲了几下，庵里的木鱼声停了，接着门里头就有一位女人的声音，问外面谁在敲门。车夫说明了来意，铁门闩一响，半边的门开了，出来迎接我们的，却是一位白发盈头、皱纹很少的老婆婆。

庵里面的洁净，一间一间小房间的布置的清华，以及庭前屋后树木的参差掩映，和厅上佛座下经卷的纵横，你若看了之后，仍不起皈依弃世之心的，我敢断定你就是没有感觉的木石。

那位带发修行的老比丘尼去为我们烧茶煮水的中间，我远远听见了几声从谷底传来的鹊噪的声音；大约天时向暮，乌鸦来归巢了，谷里的静，反因这几声的急噪，而加深了一层。

我们静坐着，喝干了两壶极清极酽的茶后，该回去了，迟疑了一会，我就拿出了一张纸币，当作茶钱，那一位老比丘尼却笑起来了，并且婉慢地说：

“先生！这可以不必；我们是清修的庵，茶水是不用钱买的。”

推让了半天，她不得已就将这一元纸币交给了车夫，说：“这给你做个外快吧！”

这老尼的风度，和这一次逛花坞的情趣，我在十余年后的现在，还在津津地感到回味。所以前一礼拜的星期日，和新来杭州住的几位朋友遇见之后，他们问我“上哪里去玩？”我就立时提出了花坞，他们是有一乘自备汽车的，经松木场，过古荡东岳而去花坞，只需二十分钟，就可以到。

十余年来，到花坞里也留下了痕迹。竹木的清幽，山溪的静妙，虽则还同太古时一样，但房屋加多了，地价当然也增高了几百倍；而最令人感到不快的，却是这花坞的住民的变作了狡猾的商人。庵里的尼媪，和退院的老僧，也不像从前的恬淡了，建筑物和器具之类，并且处处还受着了欧洲的下劣趣味的恶化。

同去的几位，因为没有见到十余年前的花坞，所以仍旧觉得非常满意，以为九溪十八涧、云栖绝没有这样的清幽深邃；但在我的内心，却想起了一位素朴天真、沉静幽娴的少女，忽然脱掉旗袍而换上蕾丝镂空洋装的状态。

（有删改）

6. 下列对文章相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章第一段“但脚力不健，非好游如好酒的诗人，不大会去”，表明去“花坞”的人不多，也讽刺了那些好酒诗人。
- B. 文章第三段写第一次去游花坞经过了很多地方，但只是一笔带过，体现了本文“简单处

惜墨如金”的写作特点。

- C. 作者问车夫“我们可能进去”，表明作者见到几处茅庵的欣喜，也表明对这一清幽去处的几分敬畏之心。
- D. 文章的结尾处写现在的“花坞”好比“素朴天真、沉静幽娴”的少女“脱掉旗袍而换上蕾丝缕空洋装”，表达了作者的失望之情。
7. 下列对文章第二自然段的理解分析，不正确的一项是(3分)
- A. 将“花坞”与“石人坞”“龙归坞”进行对比，目的在于突出表现“花坞”的幽深秀美。
- B. 强调“花坞”独有的迷人风韵，为下文描写花坞之景和向老尼“乞茶”的情节做铺垫。
- C. 将“花坞”比作“浔阳商妇”“碧桃开谢”“冬菇烧豆腐”，都生动地凸显了其简单清爽之美。
- D. 本段于去花坞之前写花坞之美，不仅呼应了开头人人必游花坞的内容，也引发了读者的想象。
8. 本文创作于20世纪30年代，明显带有那个时代的色彩，请结合原文，从环境背景和语言特点角度分析《花坞》的“时代色彩”。(6分)
9. 文章写自己第一次游花坞时为什么要写到“老尼”这个人物，这一人物在文中有怎样的作用？请结合文章内容分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

臣闻古之君子，交绝不出恶声；忠臣去国，不絜^①其名。臣虽不佞，数奉教于君子矣。忍待御者之亲左右之说，不察疏远之行，故敢献书以闻，唯君王之留意焉。于是燕王复以乐毅子乐间为昌国君，而乐毅往来复通燕，燕、赵以为客卿。乐毅卒于赵。

乐间居燕三十年，燕王喜用其相乘腹之计，欲攻赵，而问昌国君乐间。乐间曰：“赵四战之国也其民习兵伐之不可。”燕王不听，遂伐赵。赵使廉颇击之，大破栗腹之军于鄗，禽栗腹、乐乘。乐乘者，乐间之宗也。于是乐间奔赵，赵遂围燕。燕重割地以与赵和，赵乃解而去。

燕王恨不用乐间，乐间既在赵，乃遗乐间书曰：“纣之时，箕子不用，犯谏不怠，以冀其听；商容不达^②，身祇辱焉，以冀其变。及民志不入^③，狱囚自出，然后二子退隐。故纣负桀暴之累，二子不失忠圣之名。何者？其忧患之尽矣。今寡人虽愚，不若纣之暴也；燕民虽乱，不若殷民之甚也。室有语，不相尽，以告邻里。二者，寡人不为君取也。”

乐间、乐乘怨燕不听其计，二人卒留赵。赵封乐乘为武襄君。

其明年，乐乘、廉颇为赵围燕，燕重礼以和，乃解。后五岁，赵孝成王卒。襄王使乐乘代廉颇。廉颇攻乐乘，乐乘走，廉颇亡入魏。其后十六年而秦灭赵。

其后二十余年，高帝过赵，问：“乐毅有后世乎？”对曰：“有乐叔。”高帝封之乐卿，号曰华成君。华成君，乐毅之孙也。而乐氏之族有乐瑕公、乐臣公，赵且为秦所灭，亡之齐高密。乐臣公善修黄帝、老子之言，显闻于齐，称贤师。

太史公曰：始齐之劓通及主父偃读乐毅之报燕王书，未尝不废书而泣也。乐臣公学黄帝、老子，其本师号曰河上丈人，不知其所出。

（选自《史记·乐毅列传》，有删改）

[注]①絜，同“洁”，洗刷。②商容不达，指殷纣时商容因谏被贬。达，显达。③祇(zhǐ)，同“只”。④民志不入，民心涣散。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

(3分)

赵[A]四[B]战[C]之[D]国[E]也[F]其[G]民[H]习[I]兵[J]伐[K]之[L]不[M]可

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 数，文中指多次，与《鸿门宴》中“范增数目项王”的“数”字意思相同。
- B. 卒，文中指死，与《与妻书》中“卒不忍独善其身”的“卒”字意思不同。
- C. 且，文中指将要，与《六国论》中“且燕赵处秦革灭殆尽之际”的“且”字意思相同。
- D. 丈人，古时对老年男人的尊称，现在用来称呼岳父，文中指前者。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 燕王拒绝了乐间的建议，坚持派兵攻打赵国，反被赵国的廉颇打败，大臣栗腹、乐乘也被擒获。
- B. 乐间逃到赵国，赵国于是攻打燕国，燕国只好割地求和。燕王非常痛恨乐间，乐间最终留在了赵国。
- C. 汉高帝非常看重乐毅，多年后经过原来赵国的属地，打探乐毅的后代，还把乐毅的孙子封为华成君。
- D. 乐臣公长于研究黄帝、老子的学说，在齐国很有名气，人们称他为贤师，他的宗师是河上丈人。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)乃遗乐间书曰：“纣之时，箕子不用，犯谏不怠，以冀其听。”(4分)

(2)故纣负桀暴之累，二子不失忠圣之名。何者？其忧患之尽矣。(4分)

14. 燕王给乐间写信的目的是什么？请结合材料简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这两首唐诗，完成15~16题。

望洞庭 刘禹锡

湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨。

遥望洞庭山水色，白银盘里一青螺。

登岳阳楼 杜甫

昔闻洞庭水，今上岳阳楼。

吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

【高一语文 第6页(共8页)】

• 23 - 523A •

亲朋无一字，老病有孤舟。

戎马关山北，凭轩涕泗流。

15. 下列对这两首诗的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 刘诗描写了洞庭湖的景色，表现了诗人不凡的气度和高卓清奇的情致。
- B. 刘诗尾句设譬新颖，极富浪漫色彩，将自然山水的景色描绘得别具一格。
- C. 杜诗虽悲伤却不消沉，虽沉郁却不压抑，表现了诗人关心民生疾苦的情怀。
- D. 杜诗以自叙和议论为主；写景只有三、四两句，既是实写，同时又有想象。

16. 这两首诗都描写了洞庭湖，但其特点各有不同。请结合诗句简要分析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，“_____”一句可以看出子路性格直率；“_____”一句表现了孔子对子路的政治抱负含蓄、委婉的态度。

(2)苏洵《六国论》中，用精妙的比喻形象地批判了六国的赂秦行为的两句是“_____，_____”。

(3)杜牧《阿房宫赋》中，从“_____，_____”这两句可以看出，阿房宫里的宫女，有很多人原来在六国的身份是很高贵的。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

成本低、周期短、效益好、回流快的网络短剧凭借尖锐剧烈的冲突、频繁丰富的转场和迅速彻底的反转形成颇具“信息增量”的爆点式叙事。它虽在叙事上有雷同之嫌，却以直白、快捷的特点，迎合了移动端消费者“短平快”的口味，以轻巧利索的姿态激发起年轻人的“爽感”，占据了观众的碎片时间。①，网络短剧与短视频一样，属于快产快销的“影音快餐”。不少从业者依靠电商、短视频带货等途径获得收益，这些途径为热门IP延长生命周期和流量留存，更为内容变现提供有效渠道。

时下，从推出创作扶持计划到探索付费分账模式，从更新剧场化模式到整合传媒资源、推出平台联播等协作模式，网络短剧的内容存量、发展变量和创新增量正被不断挖掘和唤醒，网络短剧行业正在成为一条②的“发展快车道”。尽管观众很多把短剧当作一种“快餐”，但他们对短剧的偏爱，因为很大程度上也是出于对“注水剧”的诟病。网络短剧纵然算不上③的“视听大餐”，但它仍然对剧情、表演、节奏、信息量提出很高要求。对于行业而言，内容始终是留住用户的生命线。只有把“快餐”做得小而优，才能让观众口中的“电子榨菜”唇齿留香，让从业者的“流量富矿”效益满满，将网络短剧的“发展快车道”铺得更宽更长。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中画波浪线处是个长句，请改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得

改变原意。(5分)

20. 文中画横线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。
(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

亚洲瓢虫迁居欧洲后,它们的部分欧洲同类大量死亡。原来,当地瓢虫在偷吃亚洲瓢虫的虫卵或幼虫后不久,就会倒在亚洲瓢虫的“生物武器”下。

德国吉森大学发布新闻公报说,该校研究人员发现,亚洲瓢虫体内存在一种名为“微孢子虫”的寄生虫,这种寄生虫显然不会危及亚洲瓢虫,①。亚洲瓢虫因其好吃蚜虫的天性被美洲、欧洲的一些国家引入用于生物防治。不过,瓢虫还有偷吃同类虫卵和幼虫的习惯。欧洲瓢虫如果吃了亚洲瓢虫的虫卵或幼虫,②。这项研究成果发表在《科学》杂志上。

另外,吉森大学研究人员在亚洲瓢虫体内发现多种抵抗病原体的防御分子,并试图借此研发新型药物。例如,从亚洲瓢虫体内提取的蛋白可有效对抗结核病和疟疾的病原体。研究人员此前发现③。不过,这些抗菌肽及蛋白在多大程度上让亚洲瓢虫有能力抵抗微孢子虫,还有待进一步研究。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

22. 德国吉森大学取得了哪些研究成果?请根据文字内容简要概括。(3分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

湖南科技大学根据食堂收款机的流水,统计全校学生在食堂就餐消费大数据,对在食堂消费次数多、每餐平均消费额度低的学生发放餐补。而且,就餐消费数据统计结果,还将作为贫困生评定与调整的依据之一。“技术向善”,湖南科技大学以这样的方式资助经济困难学生,赢得学生、网友的广泛点赞。给困难学生发放100万餐补是一种善举,“无须申请,名单保密”式发放,更体现了一种智慧,既实现了资助的目的,也最大限度地守护了学生的尊严。

请结合材料,联系现实写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,自拟标题,不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线